(ge_nomgg"_ng) Ltektion 11, Del Tl (Avsnidt 8.1: Tecken intervqll)

Kom ihaq: For en stokashsk variabel & y=£0)

Med (om\c\nmas(w\h-‘n’or\ F ar medranen !

det hal m som uppfylle~ F(m)=0.6 05 : O >
i oberoev\o\e. m

Ldt E,,8,, ..., 5, vara ett'stickprov av E (dus sammaq

{srdelning). Om E(1), EQ), ..., E) Gr samma variabler sorterade

(vaxande ordiing, hur qumo\t\c\- ar det de® att

me [ E(1+k), §(12-k)] =1
Knep: Wfer N = antal g{. sadaqng att §<\M
Eftersom allg & ar o\oeroc»\de och  P(E; '<M) =0.§ sd .(:¢,|)€r~ att

L’quM Y\, OS‘) MEQM Pm<n-k)~w

Pimel)= 1-P(m &l vans’cer om I eller m 4ill hoﬂer om].) =

4
Disjunletg Mindelcep ——

=1- (g(max k s’ryc\wn E; <M) + P(qu k stycken & 7W\

S LL ‘ka av_symmetrislal “——_J‘IQ/T
L__(,me‘l) \ '). P(n<\<) E{v %9 wa L AE, o

Ex: Om n=6 oh v fir E¢ obser‘vem.ﬁ vg rdeng

(K1, X2, X3, x“lﬂ(f/ xb)‘_‘ (3-1, 5—1, "-’5/ 0.?, ?,2,’2.3) (‘k)

Lot T= [5(2), E(S)]  och Y= ankd €< €Riaf6,0.5).
P(m € [E(2),%5)]) = 1= (P(Mmax et ;<) + P(max ett §;>m))
=1- 2-P(Ng1) =
=1-2- ((8)os°0s¢+ () O,s’b,s')= 1-2-%-0,5¢
~0,781%

Fs~ de observerade vardeag \ (%) sage~ vi ath

[13, 5.2) ér ett kenfidemsintervall fir medianen
med konfrdeasgrad O, 38.

Denng typ av konskidensintervall kallas dven teckeainterwll, e ftersom
enbart tecknet 0 Ei-m oviads wd berdkaiag av kon{ideasqymd .

Eventuell extrauppgr (4: 8.2 Man har undersokt brottgrénsen for ett visst material vid engéngs-
$ N belastningar. Vid ett experiment med 12 prov uppméttes fljande
L Crfny foera \elktions- virden:
blgdets "Inf5r lekty « 117.1 116.5 1159 116.8 117.7. 115.6
(s ‘_S for lelhion 1y ‘ 1159 116.9 116.7 117.1 116.4 115.0
¢ nasks svda. ) Mitviirden kan antas vara observerade virden p& oberoende och lika-
(Hivng dock kna ppast med fordelade kontinuerliga stokastiska variabler. Bestsm ett konfidensin-
pa* lekwon,) tervall for ” medianbrottgrénsen” med konfidensgrad s nira 95% som

mojligt. Ange den exakta konfidensgraden.




U PPO\\' 'C‘\'ef“ N 'co r le'k{ lon n 8.1 Féljande mitserier #r upprepade observationer pa 6 oberoende och

likafordelade kontinuerliga stokastiska variabler med median m. Be-

g 1 o a 1a3 rékna for varje métserie ett 96.9% konfidensintervall fér m. Rita sedan
upp intervallen som pa sid 195. :

Sokt: l(on(.o\ensm%emﬂ med kon{, Ae"ngd %,97 (i stitkprov
€, Se,..

Som pa’ forra s.o\om so’ fas konfidensgrad 1-2- 0,5%=0,ac835

for lcon £y densintervallet [501), €(n)],

For de giva ma kerferng ger dettq

TM atserse Konfrdeacinterall

19.79 6.65 19.59 4.00  0.92 3.33
3.68 15.17 550 19.87 10.15 6.18
166 219 691 1582 9.39 18.97

1491 053 043 18.66 11.00 0.36

[1.¢¢, 12-93]
[036, 19.¢6] |

1 [2.2%, 1%.38) (dl'ﬁﬁmm som 1" facct sid 325)

2 [O.Q'Z, 1q?‘ﬂ Mitserie Mitvirden

K (3.6, 19.53] 18.88 223 1531 7.50 823 12.96
Y

c

O W N =

32,54 193
For ett stickprov §, 8, ..., 51 med konfidensinterwal| LE(k1), §(n-1)] =1
och -FBV‘o\e\m'V\ﬁ med vedian m, 4 ol ,

11: antalet matvarden §¢ £5r villes §é<m, (Allse : N=0,1,2,...,10,1l eller2)
Vikan se  § som 12 overvende fonsle som alla har sanndikhet OS
('(5!‘ %ynASaM* u“"(ﬂ‘(; O\Vs né B,’y,(\‘)_, 0,5‘)’

Vi fr dd® alt AU,B
P(m el)=1- P(g tlvinsterom1  elle~ m bl h'igerow, ]‘_)) -
A B3

AR disjunlerg hg ndelger (= kan ¢ imtrifla $aw\\-w\\9‘")
Sa” PCA VB) = p(a) + pre) < p( Aﬂ&) P(A) +P(R)

=1-(9( hogst k styceen E; < M) + P(hogch s*yc‘un §; >M)l\

dvs mingt I‘L-k styckea §,€<m
10T s;w.q

‘a0 pe? Frma sidaq
P 00

X o tp

= 1= (P(Ms k) + P(N > 1-k)) b styccen 7 *heten
=P(C'5l<) for CeBin(12,0) Hogst k sty >
Som po’pelat i tavell ;;4‘302 @/?4"' Tsyy:n:‘lg -
Minst e shycle
=1-2-P(M<k), 9 ebin(i,0¢) S T
Fra?n tabell srd 303 (s Nirmast 457, 5 T=L§(3), E(10)]
k| o 1 |/ 3

AR Konfrdeasintergliet [Ii5.9,113.1)
— A6l4)] 0,954 —— ]
p(meT)| 0.9396 | 0,943 | laei4fo 35 har Lort idensgrad 46,19



Genomodng Lektion 11 delZ  (Avonitt §.2)

Focra lekbionen:  Intervalskatiwng av medianen (e en sholaghisk
O variabel med  olkidnd  frelvensfuletion, vantews rde
oM varians.

M_’__ \w*erva“skq‘c-\v\ms av vantevarde £or EeN(p,G\ i vd olile
Gt a) T kand (Punitskalt ningac (se avsmitt 7.2 ,sed 191~ )

EFekhvas)‘ skating
V) T olind | p*= E : Minger for "°"‘“”°“‘e"'ma

c O\ fraad) | TM= L D(E-E)
ZeN (0T, T \and (Fee _’Gzﬁ_szaj_gu‘x LA (Bxtond)
Givet et shiclgrv ) %, ..., | 9 Mu\ v»\er)elva e EGN(V,%?))
o yilket q ger ett symmetrrslet kOnF.'a\ens:’m‘erwu’! (Erp

[§-q’ T+a) som med sannobikchet 0,44 rnne g llem

- dran
. - [y, m<
(dvg hon(.o\ensgrao‘ 0,a4)
(;;r()c\/\fr\gar‘.

0,99= P( 8- S NS THa) = P( E-asp o psTia) =
= P(3g N4a o p- q<i)‘ P( p~as g < Via )=/(

= - ————

t

pEE : “\A’ :
a?_(;_é_p*rg P(§< v—a )=1= ’ZP(§>p+a)

T
1-0,a4 —
¢ = P(Z) +Q) = (S" u
2 > bra)= P 'z;,-% cw—')
eN(O,’l) @i
G——-/(;;’_' = >\% o= 1-0aq= 1- Lwn'('-Ac”nghal | Konfy &5‘15!”‘{’3 "VC«”

[x—q x +C(] "464

L = )\52'. ‘—% ) &=1- \wnC‘demsqrnd )\% (.M, wr xabeu sid 310, J

Ex- obsmvem‘f Stickprov av storlek 7 med medelvarde ¥ = 'SH a=112.
x=1-0,a9 = om Konfidensintervall [¥-a  745) med

AT 41 Ny L7
>\o.oo'; TN X A.5369- ﬁ 1, 16

Fér att qarantem mingt 4qqy, chans o N € [¥-a, T4a)

S’ avrumdar v andpuak terng Curett L0l stirre cadennli;
Won {i deasintervall t2-31/ 4.573.




NR

€S eN(NT), T oland

\“ raknar Pc: sqmmMmqg r,é"*H, mMen Med a o\tc';nd sal

fae Ww v\'d)'« 0ss med en skathang G*

G** \ 2 (g-%, \ (Avsnitt 7.3 och sid 2 ¢ formelsamlingen.)
1A &

D& av .g._-..B-—\v\'\'e norvhal fdelgd -
T ¥R (£-Ferdelning med 11 frmelsgra €1 M4y lean visq g+t

dea War od-kallad t(r-N)- feddelning  som Linng | fqubell pa® si'd 3.

Vi hWar,  som bidigare, € eN(N,L)

pe l<or\¢-densm£eml(

»
»*

044 = P(E-cEspsEred)=P Fepre L och p-eLI<E)

= Mpre g sEsprey) = 1-2M(E s pre-g¥)
044 _ prz a¥\ _ E-p
2. P(EZN*rC—;‘—)-P(G*/WzC)
€t (n-1)
€=tup (n-1)

LV haralllse konfideas immtervalletr [ x- a,x+a] med
Q = t%(ﬂ"l)-% ) dar o«=1- \conéio\eﬂsgmd och {:“,,_ (M-1) £ ar takell sidl,

e d

|
E_&: Observemt stickprov  av storlek 7 {5 vilket formler Pal

sid L7 formelsamlingen ger att F=1u4 och

Szobseviion av ¥ = S.6.  Konfideasintecuqll  waed leoak; dens 9ad

0,4 ar de¢ [7-a, x+a) el
a= 'ko‘oog'(é) JS_?G: ~x 35,303 ‘\%?— n "}4 gu6L /

villeet ger lcondidens in terya!l [‘%“§/ “.'Ud)




Genom o ang lektion 12, stickprov i par

Exemge( (Pahittad.)

Kol esterolhalt | blodet mats hos 5 personer fire och efter
en testpeciod med dnarad kost od o YoM . §;= halt fre, Y halt elter.

Observqtioner 1 2 2 Y I3 y

Fore' |xi] 262 | 232] 234 | 248 | 2a44  |esc.

Ebhert Ay | 257 | ¢z 238 | 282 [ 239 e,

Sfr ul alt vara \ag,re varden e\(’fff, mea hur mye ket

lagre och med vilkea sannolikhed? Kanm w L ex besvarg
(rq"ga/\ med et qcx \cowﬁ'a\ens{n{-e\rvq Il?

1 eN(Pi, O oberoende,  PuT; oinds

1b€roend€'?

§,~€N(p,-iA,<\;) oheroeade, T2z olgnd

A = f&;v'v&iv\k.d\ 5?5"3"’\0*!'5‘( Ski”"\ad V“IC”GV\ kO‘Csfero\th
fore och eflen

Lt G = §=1); eN(pi+d-p;, T) =N(AT), Golkind
(0m vi hade haft oberocende mellan Y, oM & sa® hade ;¢
' ' Vi {q“‘”’
T =Vt 4G,2 y Mmen det skulle jale andrg V\ﬂ'go‘- eftersom
Ty, ot T, ar O\tav\()\q,)

Esr G War v observemde uviAd e 2i= X'-y;

A RN ENEEEE
2:] 10 jio | 6 {16 e

Formler §rdn <id 206 ger ny etk 95y, kow{fo\ens{‘n-l-ef\,qH'Fé’rA‘.‘
LZ-9, E+a), dir
X=1-0.9S = 0,05

Modellantaganie -

ftersom detta ar
{va® méatningar pa’
Samma person g4°
kan vi forvin by ess
stat 3k 4 bevende.

5
fj 2'= 724y
k=
st= (éZbgiz): & (F4r-5- 16 =19.9

a= toors(s1) T2 v 2976 & 5372563

SVAR: 457 lonfidensintervall [6.2,13.0)) dvs med 4S% sikernet
conks kolestero\Maltea wmied wellan 6.2 och 17 eqheter



Formelu {6 \cov\(;‘densfh‘fl‘vq“e‘- harleds som ¢ 1§~ leen \

045 = P(C-oFs A ¢ Zwp.T)= P (G- S

0,025 = P(T2hH)

4

\%4

b = toue(4) & 2,336 enlnl tabell g0l 3




Genomoaing, {elbion 12
1| Forra lekbvonen- Stickprov i par

Vikon ha oberoende Sk och i (Fex wd
g\‘ € N(PK’ 01) k=11 " \<|as’r med tve? taraingar varav den eng preparerad
U FUVRRLY)
nk eN (Pk ."'A;G‘T)

med en vikt somger {ler sexor), Metoden
(orulsy ther ¢ att ¢ och W drobegende
—

Parvicq obvseruationer (Ek,ﬂk\ soMm e)jbe\nb'ver vara nbérdeg
overpende. Dock ar (8, i) odervende av andm par (EM,V)M).

C_)\.,: "k -gk GN(AlW) (oklart hur T beror 4, T4,G2 om § ochly bervende).
F ok P N
C (= N(A,E@L}mr farutsgits G= S ’]k van obeweade av G, = E.».-‘q,.,,),
ObSC e

rvahoner 2“l %7«/ ---7 2w av gk 9ger (wh Corn—‘le,- svd 2\

52,
Ett kon{rdensintervall ["i—a) Z1a)] LG~ A s Cs5

- - S
a= £°‘/z (n 1) W med o= 1- leon{s
Tabell ¢4 31

(Formler harlels s ZOZ*ZO?)

Cormel Sqm\h‘f\q) Z o

deng 9 ad.

Liknande fast enklare om T (ind:

2] Nyt dag: Tva obervende shiclpmy  (sid 214~ 2(5)
'“’-samm‘.“\\

& Y
S.€N (}él,@z ) y k=1,2,..,0, med observerade virden x,

Samma £6r allg . \kq
el For vara ol
V\k GN(P&;Q:T) 9 k=1,’2.,,.., 2 Mmed observerade varden Yie

- a
a= )\o(/z_ﬁ

—

kQl\c‘ €, ot Vlk oheroende |
G tt € e g

er & E N ( N‘) \/7]_11)
EN g

] N(( P )

-Ne - ‘ ol a7 _ T T

§-1 bi=pe, m " )"’ N(M‘Vz,\?__pﬁjfy

Fra°n O\DSCfVQ‘\'l'O"\er' X\«.l \/k och -Forf\q\er v '

Formel (8.6) srd 21y 9er Sedan battre ¢legiin,

g2z g2¥ = MNUSE + (sl
o3 (ny-1) *(Nn,-1)

OBSY |de flesta Lillampningar kan
i Man Misstanka |ite oliley Gggs,- Si?CkP/rovm
och formel (3.5) 94 lle~ qpproximqtivy Given
da, sa® vi kemmer att amandg denng melgl
dven { sa®dana falf. ‘

» v - 1
formelbladet; ¥, 1 5%, 5y
~ av O ;

Kon fidensintervgl| [X-9 -a, X-y ta] (s, MiN2 ar
Y
o= ',li“/z (("1'1) +(N2-1)) - S _"_'j Nz ;) Formler harleds oo id 214-21¢
Tavell svd 31|

OBSY | {tenta)upeg i fier dar Dade (J och () funkar: Val) (2] for full poang. Gar visa obF
=" stirre stick Prov och (€-6) v allmmianhet ger mindve § othy konfides intervall. (Detaljer kompliemde.




——

214 8.3. Jamforelser mellan tvd vintevirden. . .

Exempel 8.8
Vid en undersékning av hur héllfastheten hos cement beror av hérd-
ningstiden bestémdes hallfastheten hos provkroppar, som hirdats un-
der 2 respektive 7 dagar. Man fick foljande resultat (i kp/m?)

Hérdningstid | Hallfasthet
2 dagar 21.8 21.7 20.0 225 22.0 221 21.9
7 dagar 324 31.8 345 33.9 344 342 343

Héllfastheten vid de bada hirdningstiderna kan antas vara normalférde-
lad med samma, standardavvikelse o.

T = LT
X= 3
L oxd = T, Y
=1
_ 1 Y = 260 . & peoans
— 155
7= 3
'?.
2 wt= 3429.a45
k=1
5y = (24,45 -3 (2°)) < 494 g 43¢ 1,
6 ‘
Battre slartiing av T fran (34) -
X 2 .
o 6°Sx + e.sl _ € ($x1.+5yz) 24 1 .
6+6 61 = g7 %0, 102 quz
X-G =- 335
X=v 3
as v \conf.'def\s(n\-ervg\\: [—- 8_2—:}';~q )= ?_%_S\MB med

= Eoue (6+6)° VF4E & 2134-31- [ & 1o

Suar. [-1h.04,-1092 ar et 57 lkonfidensintens) € preps,

? A VS mMea 457 sakerhet 5o bli'e 93’\0"’155«“'3{*\4‘9@
h &\ astheten mellan W31 o 134 ko joe? higre med

Fdagars  hardningglia,




Gerom oeng lelbron 1Y (HYPO tesprovning, Bakla Wy poteser 0],'])
Giver: et stickprov Ek S N(P;?)) : !4:'1,2, " dar

p &r O\df—‘/\o\ mwen daf' v \qom "‘ch o\.'kq hypo-‘-esep:

Ve W hyp, Ve angse uppfatts
HO p Z,O (Ne YPo *€s ) %&-Man vill be_sm‘m{qg/mo’:beu 159
= derman syalv tror pa’ och
H»‘ p 2/2 (MO\'M)’PD ‘cs} C“ a?gu )Vu’ ntera Fsr

S-\Pq\-eo).'l Ve infsr ebt trsskelvirde k ochy
forlaskar Bo om X Sl | (1)

Wi War att % GU( L, %‘;\'\ sa’ £rekms(unk¥’0v1
en av (5\{6149{8 ¢
N(22, &)

/

N(20, %)

Aregqn = §‘}y_f‘ lea A
=P(E>w|p=22)

!

|

{ :
_--= ¥ S - ~ - —»

k
=
Arean = Stqv\t'p \wm;mvaq XK= P(§>\<\p 20)
= “risk for f\elara"

Vowitt svertyga agyon om att H dr saan genom alt
valfa bk & att det cr ltea rigle, sa9 /)Z’, risle ottt utropg By osom

seqrare o~ o ar sarwg - € N(0,)1)
P( >kl pero) = p( T8 ko
0,00= P(E>»klp=20) = p( VRV ) | p=20)

ks?'o
== ~2.%6%
2 )\o 01

K L6y o +20

Har ve Yoex w= 21 s&lar k® 21.§2292 & 2].52

Har stor ar A testels ‘S&V‘\Lﬂ, Avs canmplikheten ald lorrel s
deteletemy g¥t p=20 war~ y=22 7V|ev(o,n neqariv

styrlan = P( E>k | p=22) = P2 zz —“/—\%-[piz) P< 2 )
X P(N< 032282 )% 0. ’-)-66Y
SVAL. Sty rlan N 0.3466Y-




Qenomgong | LIS, Hypﬁespr'(}vm'n_g

Nyt @« Mothypotes  olikher  (tex p<Ny eller p3 123)
e O Wkind eller o\Gnd

Ex.a) € eN( Pa@) 3 (= %% .-- /'3, poch @ oleernda.

g eN(p, )

oy

- A= o o __E"lDD
Ho: V= 100 om Ho sant 54 34“#a\41]-0*/m, et (12)
Hy P:t 100
St eyl \Ho forlkastas om {z”?*wo <-k ellerom £>1
‘ S A -

For sgnwfikasaive 5% har v av symmetrghs ! att
.05 = p( £-100 le 5 ~100 =100) =

0.05 = P10 < elle S k| p=100) = 2P k)

0,0L§ = P(Vl >le)

i\; = Loms(2) ¥ z.tt}qj

—

b) Vilken sluisals dras om  observerude virden ger ¥=102 $=3.02

~100
L= 103/\”\5 A 240 € 1279, 2134 = W 6 FLeaghae

P

Exempel 9.3 500 233

§eN(p,15), (=A2,...,4 EeN(sz%P N(p, 5)
Ho! p=100
{H*\'— N >(00
Strateqi: Firkagta Hp om §2k

For S%. signifilasnivd ar v at?

= §-(00 - k-I0D
005 = P T7w| pion)= P (EZ2 % 22| p=ino)

Y
eN(01)

\%‘22 = N\, o & 1,644

005

Kk A 5-1,644q +10D
K 108,245



Vad ar Jces¥c\s styrka om p= NSZ‘
styrlan= P(Hy fsrkas bns | p=iis)= P %_‘lg 7 191%‘4_5":£9[p=115)

e~
=1 en(oy)

| o~ O, ams+0,a3 _
%P(Y > -1,3551) = P(1< 13651) = 2 50,413 a O,q|




Genomogng lektion 16

Foerg, lekYionen: Hypo’cespr’évm‘ng med S\'gm‘ﬁ\mnsn{vqo [o%
ZTeN(p,T), T kind

Ensidiy_methyeokes Tudsidiy_mobnypoes
Hoa, p'—‘:pO Horpzpo
Hy: M7 Vo
Hi: N# Mo

%es\tﬂr ss*m‘re-) 1o Wo $orvasdus om X2k

& = signifikangniva®

3¢$‘HB$*%¥€Q;' " Foclashs Ho om li“Pol? k

/2.

ka=Pok »
Po
k vb:\)“s %a att o = P(Ho Carkqsxp,s\v:po)

Styrka S(Ny) = P(Ho forlastas| p=p,)

l_‘i\%_‘-_ Direkt metoden,
Rélena e ur nagot froskelvarde & fint, Ej hellee ndopn styr ka.

Isvalled 2 4) Rakna ut o = P(E ar'samma somyeller ex*remave,“]pzpo)

=, om H, dr enkelsidig

a2y

: = = om H, &r dubbelsidig :
. eller N/\
» B V 7> . .es 1 s

{ S ¥ t _—
Vo X Mo

=4

2) He forlastas om o, <o

o, 1 Vinnmans bok = P 1 Minitab (p4 kommande Lektioner och i1 Lab 3).




304 Binomialférdelningen

3

4
005 01 015 02 025 03 035 04 045 05

0.5133 0.2542 0.1209 0.0550 0.0238 0.0097 0.0037 0.0013 0.0004 0.0001
0.8646 0.6213 0.3983 0.2336 0.1267 0.0637 0.0296 0.0126 0.0049 0.0017
0.9755 0.8661 0.6920 0.5017 0.3326 0.2025 0.1132 0.0579 0.0269 0.0112
0.9969 0.9658 0.8820 0.7473 0.5843 0.4206 0.2783 0.1686 0.0929 0.0461
0.9997 0.9935 0.9658 0.9009 0.7940 0.6543 0.5005 0.3530 0.2279 0.1334
1.0 0.9991 0.9925 0.9700 0.9198 0.8346 0.7159 0.5744 0.4268 0.2905
1.0 0.9999 0.9987 0.9930 0.9757 0.9376 0.8705 0.7712 0.6437 0.5000
1.0 1.0 0.9998 0.9988 0.9944 0.9818 0.9538 0.9023 0.8212 0.7095
1.0 1.0 1.0 0.9998 0.9990 0.9960 0.9874 0.9679 0.9302 0.8666
1.0 1.0 1.0 1.0 0.9999 0.9993 0.9975 0.9922 0.9797 0.9539
1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 0.9999 0.9997 0.9987 0.9959 0.9888
1111.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 0.9999 0.9995 0.9983
1211.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 1.0 0.9999

[
w

=
Somao o h o |8

10 ligger i "hégra svansen” enligt tabellen






